

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

LOS REGALOS de „El Progreso”

En nuestro deseo de corresponder al constante favor que nuestros abonados nos dispensan, é imitando, aunque en nuestra modesta esfera, los concursos de las grandes publicaciones, comenzamos hoy la serie de LOS REGALOS DE EL PROGRESO, con el sorteo entre nuestros suscriptores, de un décimo del billete

N.º 4338

de la Lotería Nacional, Sorteo de Navidad,

que ha de jugarse en Madrid el día 22 de Diciembre de 1910.

Bases de nuestro Sorteo

A El sorteo se verificará a las tres de la tarde del día 20 de Diciembre del año actual, ante el Notario Sr. D. Rafael Calzadilla y Calzadilla.

B Tendrán derecho a entrar en dicho sorteo, todos los suscriptores a este diario que el día QUINCE de dicho mes de Diciembre, se hallen al corriente en el pago de sus mensualidades, incluso la de Noviembre.

C No entrarán por consiguiente en el sorteo, los suscriptores que no hayan satisfecho en dicho día, las mensualidades vencidas, incluso la del mes de Noviembre.

D No se considerarán con derecho a tomar parte en este sorteo, los que se suscriban después de la publicación de este anuncio.

E Nuestros Corresponsales se servirán comunicarnos por carta el 16 de Diciembre, los nombres de los suscriptores que hayan satisfecho los recibos de que habla la condición B, para poderlos incluir en el sorteo.

F Para los efectos del sorteo, los recibos correspondientes al mes de Noviembre, estarán debidamente numerados.

G Para la entrega del décimo, será indispensable la exhibición del correspondiente recibo que contenga el número agraciado, cuyo número y nombre del interesado, publicaremos en nuestra edición del día siguiente al del sorteo y en los sucesivos hasta que sea entregado dicho décimo.

H Los suscriptores que por cualquier circunstancia hayan dejado de satisfacer en sus domicilios los recibos que nuestros Cobradores ó Corresponsales les presentasen y quisieran tener derecho a entrar en este sorteo, pueden abonarlos en la Administración de este diario, calle de San José, núm. 36, hasta las tres de la tarde del día 19 de Diciembre de 1910.

A este sorteo seguirán otros, cuyas condiciones publicaremos en el primer número de Enero próximo.

LORENZO FILPES

participa a su numerosa clientela que en breve trasladará a la casa calle de Valentin Sanz, núm. 13, frente a donde tiene instalada su DROGUERIA, el acreditado almacén de pinturas que hoy está en la calle

CEUZ VERDE 16

continuando siempre expendiendo los inmejorables artículos que han sido siempre su especialidad, como también encargándose de toda clase de trabajos de pintura en casas, muebles y decoración interior.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 29 (115).

Por el divorcio

Sábese que el Gobierno que preside el Sr. Canalejas tiene el propósito de presentar en la próxima legislatura a la aprobación de las cámaras el proyecto de ley del divorcio.

Esta noticia ha sido bien acogida por la opinión pública y la prensa, que la comenta favorablemente.

El Sr. Canalejas ha dicho que esto será el prólogo a su extenso programa de medidas radicales y reformas sociales, que piensa implantar durante el año próximo.

Cambios ministeriales

Confírmase la versión que circulaba desde hace algunas semanas, relativa a cambios ministeriales.

En el próximo mes de Enero sufrirá el gabinete que preside el Sr. Canalejas una amplia modificación.

Atribúyese ésta al deseo de que tengan cabida en el gobierno políticos pertenecientes a las diversas fracciones del partido liberal, que ahora no están representadas en el gabinete.

Confírmase que los Sres. Canalejas y Moret han llegado a un acuerdo.

Más huelgas

Recíbense noticias de Oporb anunciando que los ferroviarios se han declarado en huelga.

La actitud de los huelguistas, hasta ahora, es pacífica.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones en evitación de posibles alteraciones del orden.

Realizanse activos trabajos para conjurar el conflicto.

Los conventos-fortalezas

El batallador diputado republicano Rodrigo Soriano tiene anunciada una interpelación sobre el inconcebible artillado de los conventos de España.

En dicha interpelación hará acusaciones concretas.

Espéranse con verdadero interés las declaraciones de Soriano.

En Méjico

Las noticias que de Méjico se reciben acusan una gran gravedad.

La revolución no ha podido aun ser dominada.

Nuevos combates

Se han verificado nuevamente violentísimos combates entre los revolucionarios y las tropas leales.

Las huestes revolucionarias se hallan replegadas hacia las fronteras de los Estados Unidos.

Derrotados

En estos últimos encuentros han quedado derrotados por completo los revolucionarios.

Sin embargo, cada día aumentan sus fuerzas, por lo que se cree aun muy nebulosa la situación del gobierno.

En guerrillas

Sábese que los revolucionarios han adoptado el sistema de combatir en guerrillas.

Esto contribuye a hacer más difícil la situación de las tropas leales.

A pesar de las últimas victorias, no se considera aun despejada la situación.

Espéranse con ansiedad nuevos encuentros.

Rebajando un impuesto

En la sesión de ayer del Congreso se ha acordado rebajar el impuesto de transporte de frutas para la exportación.

Este impuesto quedará reducido a una peseta.

La medida ha sido muy bien recibida en las provincias que especialmente se dedican a la exportación de productos agrícolas.

Mesa.

Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

Habiendo de procederse por esta Cámara Agrícola a la elección de los Vocales que han de formar parte de los Consejos Superior y Provincial de Fomento, creados por R. D. de 7 de Octubre último, conforme expresan las Reales órdenes publicadas en la Gaceta de Madrid, el 15 del actual y en el Boletín Oficial, de esta Provincia el 23 del mismo, se ruega la puntual asistencia de los Sres. Socios de dicha Cámara a la Asamblea general que para tal objeto ha de celebrarse la misma el día 1.º del próximo Diciembre a las tres de la tarde en el domicilio del señor Vice-presidente D. Bernabé Rumeu, Calle del Sol número 8.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Noviembre de 1910.—El Secretario general, Francisco Menéndez.

Se vende un solar en el Barrio obrero, tiene los cimientos hechos y mide 115 metros cuadrados.

Razón, San José, número 29, 10 a

Rompiendo leyendas

HABLA GUERRA DEL RIO

Como quiera que algunos periódicos monárquicos, en su deseo de molestar al ilustre jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, han hablado de disidencias acudidas por nuestro querido correligionario y paisano D. Rafael Guerra del Río, reproducimos a continuación de *La Rebelión*, lo que aquel periódico y aquel amigo han dicho del asunto, poniendo un rotundo mentís a esas leyendas monárquicas...

Los verdaderos rebeldes

Son los que en aras de la idea se mueven en consecuencia con los estados emotivos de su realidad; los que dicen lo que sienten y fustigan lo que creen digno de ser fustigado; los que con una independencia salvaje defienden sus ideas con calor, con pasión, pero también con dignidad y respeto, y acatan no obstante, las órdenes del Jefe y cumplen en la lucha, luchando contra el enemigo común; pero no son rebeldes, sino farsantes y traidores los que quieren que su criterio apasionado sea ley que deba imponerse a todo el mundo, desde el Jefe hasta el último soldado; no son rebeldes sino farsantes y traidores los que silban al Jefe y le insultan en un acto de suprema soberbia, porque ven sus odios personales vencidos por su propia impotencia y nulidad; no son rebeldes sino farsantes y traidores los que se alían con clericales y monárquicos para derrotar las gloriosas huestes republicanas de esta circunscripción; no son rebeldes sino farsantes y traidores los que sostienen periódicos que, en el nombre de republicanos y son sostenidos con dinero de monárquicos fracasados y clericales inquisidores que quieren matar al partido republicano; no son rebeldes sino farsantes y traidores los que llamándose republicanos procuran derrotar a su partido en espera de un destino que los monárquicos les prometen en pago de su traición.

Los verdaderos rebeldes hablan así:

“Sinceridad

Para amigos y adversarios

El hecho, para mí sencillísimo, de subirme a una tribuna *nuestra* y decir, por mi cuenta y riesgo, unas cuantas cosas que yo creía verdades, sin otra intención que la de que se discutieran y aclararan para mayor gloria del Partido, ha sido causa de que, durante quince ó veinte días, los periódicos antirradicales (especialmente los del *Puf*) hayan traído y llevado mi modesto nombre, dando a lo que yo dije la interpretación que mejor les ha parecido, haciéndome figurar como de no sé qué misteriosos designios y complicadísimas combinaciones y hasta suponiéndome guiado por móviles canchalescos y ruines, cuya sola suposición me ha hecho enrojecer de indignación.

¿Por qué todo esto? ¿Quiénes son esos señores para adivinar mis intenciones? ¿Dónde y cuándo me han conocido para presentarme como manijé manejable ó como vulgar ambicioso, aspirante de actas ó hambriento de pesetas.

Ese proceder no es de caballeros ni de hombres. Nadie, absolutamente nadie, tiene derecho a manchar, porque sí mi honra política de luchador modesto de una gran idea. ¡Discutid lo que yo he dicho, pero no me insultéis, porque nadie, nadie, tiene derecho a ello!

Y menos que nadie los redactores de *El Poble y L'Esquella*, que me presentan como apoderado de Emiliano Iglesias, ó los escribidores de *La Puerca*, que dicen que yo busco un acta.

¡Yo, obrando porque Emiliano Iglesias me lo manda! ¡Yo, que no tengo más bagaje político que mi salvaje independencia! Sabed, hambrones, que a mí me bastaría que Emiliano (mi amigo querido y compañero profesional) me ordenara algo que significara supeditación de mi criterio para que no lo hiciera, y ante los ojos del Partido lo denunciaría.

¡Yo, buscando un acta! Sabed, renacuajos, que para eso no necesito yo adular a nadie. ¿Que esto es mucho

orgullo? Pues, sabed también que los lerrouxistas creemos que la falsa modestia es virtud eminentemente clerical.

Y sobre todo, ¿quienes sois vosotros para juzgar mis actos? Si alguna vez habéis oído hablar de mí, es porque alguno de los vuestros se ha quejado de algún estacazo por mi propinado.

No; yo hablé en la Casa del Pueblo precisamente porque no presidó a nadie ni represento a nadie, más que a mí mismo, dentro de mi partido.

Si dije algo que pudiera interpretarse como censura (siempre mía, particular) de algunos de nuestros concejales, no fué sino porque estimaba se parecían demasiado a los vuestros, olvidando que el lerrouxismo significa todo lo contrario que el nacionalismo y secuaces.

Si aludí a Serraclara (persona de quien particularmente he tenido y tengo el mejor concepto), fué para aconsejarle no tuviera tantas consideraciones con vosotros ni demostrara tan buena educación con los enemigos.

Y de aquí los exsolidarios han querido deducir nada menos que una división del lerrouxismo.

Son imbéciles. Parece mentira que, después de tanto tiempo de tratarnos y de haber recibido tantas palizas de nosotros, aun no nos conozcan y se forjen ilusiones.

Mientras viva Lerroux y haya revolucionarios en Cataluña, el lerrouxismo es invencible. Lerroux es para nosotros el ideal de nuestras aspiraciones. Hecho hombre, el lerrouxismo es para los revolucionarios todo un cuerpo de doctrina política, la síntesis de todo lo que sentimos, la negación de cuanto los exsolidarios sienten.

¡El lerrouxismo dividido, y yo haciendo de pretexto para esa división! ¿Es que no sabéis que soy uno de los de *Rebelión*? ¿O es que ignoráis lo que esto significa?

Ya que tanto caso habéis hecho de mis palabras, oídme por última vez:

Yo, lerrouxista, yo, que conozco a los lerrouxistas, os digo que no os hagáis ilusiones; Cataluña, Barcelona son de Lerroux, están llenas de su espíritu inmortal, y no le abandonarán nunca en la gran obra emprendida.

Si alguno falta a su deber ó no se cree capaz de seguir el camino emprendido, le residenciaremos primero y le abandonaremos en medio del camino si no se enmienda; nosotros seguiremos adelante, tras la bandera roja que Lerroux enarbó el día que los traidores pretendieron deshonrarla pasándose al enemigo.

R. Guerra del Río.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'12 por £.
Paris, vista, a 7'20.

EN EL TEATRO

La fiesta de anoche

Cuando, por necesidad de nuestra tarea de información, pensamos en que hoy habíamos de escribir estas cuartillas, no pudimos ni soñar siquiera, que esta fiesta del Hospitalito, iniciada y vitalizada por el digno y heroico coronel Burguete, tuviera una importancia tan imperecedera, una significación tan trascendental, como por grata fortuna se vió coronada.

Sabíamos de antiguo que la benéfica institución contaba siempre con sobrados y brillantes elementos para realizar en nuestro pueblo estos magníficos paréntesis de arte, y con ellos sellar de una manera definitiva el anhelo de belleza y de caridad que nunca ha dejado de campear gloriosamente en el espíritu de todos los isleños.

La fiesta de anoche—y gracias a Dios que podemos escribir la frase convencidos de que es una verdad—dejó un recuerdo imborrable en el ánimo de cuantos la presenciaron.

Fué como un ensanchamiento de aspi-

raciones que se vieron realizadas ante el esfuerzo, algo así como un desperdicio de arte, que despertó al pueblo de la modorra lasciva en que lo dejara la reciente invasión de completistas y bailarinas.

El arte imperó allí plenamente; se manifestó con toda su riqueza de variedad, de ingenuidad triunfante. Desde la espléndida presentación del decorado, sobriamente enriquecido con trofeos militares y banderas multicolores, hasta el derroche de iluminación, verdadera cascada de luz suave y blanca, eran manifestación categórica de que el acto que íbamos a presenciar tendría toda la ligereza sensorial del arte, y toda la solemnidad augusta del bien a los desvalidos.

El comienzo de la fiesta estaba encomendado a la Banda municipal, que interpretó magistralmente algunos lucidos números de su repertorio.

Seguidamente escuchamos un discurso pronunciado por nuestro dignísimo alcalde, D. Juan Martí Dehesa, el que dió las gracias en nombre del Hospitalito, a todos los que aquella noche dejaron su limosa artística para los niños enfermos. Pero apartándonos de estas formalidades, que cumplió a ruegos de las señoras de la Junta, el discurso del Sr. Martí fué una página caldeada, vibrante, maravillosamente expresada, que nos hizo unir las manos para sumar nuestros aplausos a la ovación entusiasta y agradecida que el público le tributó al finalizar su oración. Aquellos últimos conceptos de su discurso, dichos así, ante un público culto é inteligente, compuesto de representaciones civiles y militares, y dirigidos al coronel Burguete, tienen una significación que este pueblo no olvidará jamás; y nosotros, desde estas columnas, continuamos nuestras manifestaciones de agradecimiento, que durarán siempre, aunque la ceniza y la hiel guila logren extirpar de raíz a todos los malos bichos que intenten escupir a Canarias desde lejos.

Nuestra cordial y calurosa enhorabuena al caballeroso Alcalde de Santa Cruz.

Luego el pequeño profesor Manolito Funes, con su habitual maestría y pleno conocimiento del arte musical, deleitó a los concurrentes con la perfecta ejecución del *Concierto* de Hummel, siendo justamente premiado con el aplauso de todos.

La gentilísima Reposito Mesa tocó después magistralmente, una *marcha de concierto* de P. Wachs, que fué ovacionada con verdadero entusiasmo, teniendo que repetir otro número para complacer al público, ávido de admirarla y de escuchar su arte. Nuestro aplauso a esta encantadora paisana, que nunca niega su concurso para todo lo que signifique caridad y bien a los pobres.

Don Pedro Villamandos, el joven oficial-poeta, leyó unas sentidas poesías dedicadas a la mujer canaria, que le valieron mercedísimos aplausos. Este joven amigo, escritor excelente que encubre su talento en una gran modestia, es muy digno del agradecimiento de todos los canarios, por cuyo bienestar ha trabajado diferentes veces con la pluma y con el alma. Nos consta y es deuda que teníamos con este querido amigo, a quien felicitamos por su éxito de anoche.

Diego Crosa leyó unos magníficos versos llenos de calor viril y de entusiasmo hacia la patria, escritos por el venerable y muy querido *viejo* D. Nicolás Estévez.

Crosita prologó la brillante composición del maestro con una acertada imitación a otra del mismo autor.

También prestó su brillante concurso un nutrido grupo de señoras y señoras, cuyos nombres, por ser tantos, no podemos recordar en su totalidad. Presidiendo el coro, que era una verdadera guirnalda de bellezas, vimos a la hermosa Sra. Lázaro de Rumeu, Sra. María Crosa, y a los distinguidos cantantes Sres. de la Torre, Feria y Perera. Interpretaron maravillosamente el concertante de *Ernani*, acompañados por el sexteto *Power*, y escucharon una verdadera ovación que les obligó a repetir el número.

Pero la verdadera nota de significada transcendencia y de recuerdo imborrable, fué la anunciada conferencia del brillante coronel Burguete acerca de su arriesgada ascensión al Teide.

Su conferencia, aunque esperaba-

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
8 Diciembre 22 id.	Hauk Porto	Hamburgo id.	Jacob Ahler. id.

mos algo admirable de él, nos sorprendió grandemente. Lo confesamos con entera sinceridad. Esperábamos hallar bizarrías militares, poderosos rasgos de espléndida literatura; el canto, en fin, que al contemplar el prodigio del Atlántico debió brotar de toda su alma desde la inmensa tribuna del Teide.

Peró la conferencia encierra mucho más; es algo intenso que palpita tibio en sus palabras. Burguete nos habla del coloso, de su belleza imponente, de las islas, de la patria. Todo ello con una seguridad descriptiva y una vitalidad cinceladora, que nos hicieron ver de cerca el omnímodo poder de la pluma y de la espada.

Burguete, que es quizás el primer cerebro del ejército español, es además un romántico. Nos habla de sus sueños de civilización africana, de su empeño decidido de enriquecer a la patria con el tesoro que está más al alcance de la mano. Sus palabras son fundamentadas, categóricas, tienen la convicción del imperio de la raza, y no pueden, por tanto, ser estériles. Luego Burguete, es también una voluntad.

Y un poeta. El bizarro coronel hizo una descripción enérgica, segura, de las bellezas canarias; pero en el fondo había un destello de poesía, una estela que envolverá en un recuerdo sentimental á cuantos anoche le escucharon.

La figura de este valiente militar se nos antoja la de un hidalgo aventurero, la de un noble Caballero que tuviera el deseo inextinto de traer, como botín, á su Castilla, por cada hora una cabeza morisca.

Durante el tiempo que duró la lectura de su conferencia, estuvo el público religiosamente atento á su palabra; pero es lástima que trabajo de tal valía no sea conocido en el resto del archipiélago y en España entera, para que algunos hampones de redacción vieran —si pueden ver— como piensa un militar español, un valiente, un poeta, de Canarias.

Burguete nos dió la brillantez de su pluma fecunda, y últimamente nos ofreció su espada y su sangre. Es un brazo castellano el que sostiene esa espada, y la sangre ofrecida es la noble sangre española.

Y aquí damos fin á nuestra reseña, lamentando que la falta de cabida nos prive de poder hablar con la amplitud que quisiéramos de este valiente coronel y de su hermosa conferencia.

Tartarin.

EL TIEMPO

Día 28 de Noviembre
Temperatura máxima á la sombra 22.3
Mínima 17.4
Oscilación. 4.9

De intereses locales

¿Hasta cuándo?

Hoy hemos recibido la siguiente carta, que integramente publicamos:

*Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy Sr. mío:

Triste es decirlo, pero es la verdad y ésta no debe ocultarse: desde las 10 de la mañana de ayer á igual hora de la mañana de hoy, no ha entrado en nuestro puerto ningún buque.

¿Puede esto continuar así?

¿No creen aún los directores de la política que es llegado el momento de hacer comprender á esas casas carboneras, establecidas aquí y en Las Palmas, que con el pretexto de matar comercialmente á los Sres. Miller y Compañía, venden el carbón en Las Palmas á 17/ y aquí hasta 27/, que están llevando á aquel puerto la vida y la prosperidad, y al nuestro la ruina y la miseria?

¿No comprenden esos señores que de no atajar á tiempo este mal, caeremos en el plano inclinado de que les hablaba á sus paisanos el Sr. León y Castillo?

¿No se han fijado en esto nuestros directores, ó es que el asunto es tan baladí, que no merece molestar sus cerebros para buscar los medios de solucionar y remediar la ruina y el peligro que nos amenaza?

Suyo affmo. s. s. q. s. m. b.

Un suscriptor de la mar.

Santa Cruz de Tenerife, una de las Afortunadas, á 29 de Noviembre 1910.

En veinte y cuatro horas no ha entrado en la bahía de Santa Cruz un solo vapor. En el mismo tiempo seguramente habrán llegado á la de Las Palmas 20 ó 30, número á que generalmente ascienden los que se aprovisionan de carbón durante el día en el puerto de la isla vecina, según ha dicho en su interviú con nuestro colega La Prensa, Mr. Ole R. Thoresen.

Y no es extraño que así suceda, mientras las casas carboneras vendan allí el combustible á diez chelines menos que en Santa Cruz. Los 400 vapores que el día 24 habían entrado en Las Palmas, son la natural y lógica consecuencia del actual, desastroso estado de cosas...

Tiene razón nuestro anónimo comunicante. Es verdaderamente incocebible que lo que con el puerto de Santa Cruz está ocurriendo se tolere en el pueblo que antaño tan celoso fué de su prosperidad y su bienestar... Hemos perdido el espíritu de raza, el entusiasmo patriótico que en tiempos pasados nos diera fuerzas y entusiasmos para las luchas en que nuestra causa triunfara con armas de razón y de patriotismo...

Ciertamente también que el "plano inclinado" de que hablara el cacique León y Castillo ha venido ha ser en los actuales momentos de palpitante actualidad: la verdadera división de la provincia, mejor dicho, la verdadera capitalidad en Las Palmas, á donde ha ido rodando por ese "plano inclinado" que decía León...

Nuestra prosperidad y nuestra vida, señores políticos, se está yendo por misteriosos, ocultos cables á la vecina ciudad. Nosotros queremos que no sea así y hemos gritado contra esas casas que nos aruinan y hemos clamado, como en un desierto, pidiendo explosiones de virilidad y rasgos de altiva, indómita independencia... Pero no se nos ha oído, no se nos ha querido oír.

Tiene razón nuestro comunicante. Tiene razón el pueblo de Santa Cruz, que acusa como nosotros y como nosotros pide esfuerzos viviles que nos libren de esta fatalidad aplastante, dominadora...

Si el Gobierno nos hubiera quitado algo, ya hubiéramos salido á la calle, en compañía de la policía y hubiéramos gritado, llevando al frente á nuestros políticos...

¡Pero se nos quita el derecho á la vida, hay que acusar á quienes viven en casa... y no sabemos, no queremos, no nos atrevemos á romper en la virilidad de una protesta loca con el desastre y con los que al desastre nos llevan!

REMITIDO

Sr. Director de EL PROGRESO. Estimado correligionario: Rogamos á usted encarecidamente, se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, las adjuntas líneas, favor por el cual le anticipan las gracias sus affmos. SS. SS.

M. Gutiérrez, Francisco G. Hernández, Alfredo López López, Francisco Martínez Viera, Fortunato Benítez Figueroa, Faustino F. Trujillo, Evaristo R. Reyes, Pascual Ruiz.

Para alusiones

Directamente aludida la Juventud Republicana, por una nota publicada en el diario La Prensa, nos creemos en el deber de replicar á lo que en la mencionada nota se consigna, tanto en calidad de representantes natos que somos de aquella asociación, como en la de simples individuos de la misma.

Queremos ser todo lo claros y concisos que podamos, á cuyo efecto dividiremos en partes nuestras afirmaciones.

1.ª Afirmamos que D. Leoncio Rodríguez, no ha presentado hasta la hora en que escribimos estas líneas, once de la noche de hoy, 28 de Noviembre, la renuncia de su cargo de Presidente de la Juventud Republicana, pues ni verbalmente nos ha manifestado nada en tal sentido, ni á nuestro poder ha llegado escrito alguno en que nos haga partícipes de semejante resolución.

Así, pues, entretanto no se nos comuniquen esa determinación en la forma usual en estos casos, ningún valor tiene la nota inserta en La Prensa.

2.ª Las actitudes de la Juventud Republicana, hasta el día de hoy, han sido correctas y dignas, han sido consecuentes y honradas; y cuadra muy mal en quien hasta ayer ha sido el principal elemento director de aquella entidad, el mostrarse hoy disconforme, al parecer, con la irreproachable conducta de la Juventud. Como no se precisan cargos, porque no existen, no queremos tomarnos la molestia de responder á insidias sin valor alguno.

3.ª La Juventud Republicana no atenta á la unión y buena armonía que siempre ha existido entre los republicanos de Tenerife, antes al contrario, desde que se fundó aquella Sociedad, su labor ha sido, en toda hora y en todo momento, de concordia, de propaganda republicana, de consecuencia, y de lucha sin tregua contra los elementos antirepublicanos. Y vamos á decir

más: si hoy existe un lugar de reunión, una casa común perteneciente á los republicanos de Santa Cruz, á la Juventud se le debe. Rechazamos en absoluto esa afirmación de La Prensa, calificándonos de discolors, y no dudamos en afirmar que el periódico que llamándose republicano siembra zizaña en su propio campo, como en este caso lo hace La Prensa, atenta contra la buena unión y armonía que siempre ha existido entre nuestros correligionarios.

4.ª Es absolutamente falso que en la elección de Comité local, ni en acto alguno de ningún género, haya mostrado la "Juventud" indecible empeño en alejar de nuestro partido á ninguna persona, ni de las que más han favorecido á la Asociación, ni de las que le hayan favorecido menos.

En lo que sí pone indecible empeño la Sociedad que tenemos el honor de representar, es en hacer labor positiva, renovadora, labor activa y eficaz. Y argüiría una falta de convicciones, que no existe, que no puede existir, de que por cuestión de nombres, de personas, se relajase la unión y buena armonía que siempre ha existido entre nuestros correligionarios. La "Juventud", cierto es, cumpliendo como siempre sus deberes, ha contribuido en gran parte á la elección del Comité nombrado el domingo, cosa que no han hecho los que hoy ven en esos actos algo que no existe ni existirá jamás. La "Juventud" respeta y guarda las debidas consideraciones á todos sus correligionarios, y reserva su mayor agradecimiento hacia las personas que en cualquier forma le prestan apoyo. Lo que no hace la "Juventud", es confundir el respeto y la gratitud, con ningún otro sentimiento.

Por otra parte, señores de gran prestigio y valer en el partido republicano, en la reunión celebrada por la Junta Municipal el domingo 20 apuntaron la idea de que en el Comité no figurasen personas de más de cuarenta años. No obstante, fijese todo el mundo en el Comité elegido y observará que en el figuran personas de todas las edades y tendencias republicanas, hasta el punto de que su misma heterogeneidad es garantía de concordia y esperanza de futuras conquistas.

5.ª y última. La "Juventud" se dolería de que el motivo de la renuncia de su Presidente, fuese el figurar alguno de los miembros de aquella en el Comité elegido el domingo, sospecha que aunque acude á nuestra imaginación rechazamos por ilógica.

Finalmente, á pesar de todo cuanto se diga contrario, la "Juventud" está disciplinada y dispuesta á obedecer al ilustre jefe local del partido, D. José Suárez Guerra, acata sus ordenes y se somete á sus decisiones. Si él reprocha alguno de nuestros actos, dispuestos nos hallamos á volver sobre nuestros acuerdos. Pero, en tanto esto no suceda, claro está que no hemos de vivir sometidos al criterio de cualquiera, como persona particular tan respetable como la que más, pero sin ninguna autoridad positiva dentro del partido.

M. Gutiérrez Castro.—Alfredo López López.—Francisco García Hernández.—Francisco Martínez Viera.—Fortunato Benítez Figueroa.—Faustino Fernández Trujillo.—Evaristo Ramos Reyes, Pascual Ruiz. S.C., Noviembre 28, 1910.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 56.181.47
Imposiciones durante la semana (4)	125.2
Suma	Ptas. 56.306.67
Reintegros (3)	220.1
Saldo	Ptas. 56.086.47

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Noviembre de 1910.—J. M. Ballester, Gerente.

Por los teatros

Caras y caretas

Anoche trabajaron nuevamente en La Laguna Les Florence, Cabral, y La Soriano.

El primero, que es un gran prestidigitador, realizó sorprendentes juegos de magia é ilusionismo. Pocas veces hemos visto tanta limpieza en un artista de esta índole. Su labor es verdaderamente admirable y fué premiada con grandes y merecidos aplausos, de los que no poca parte correspondió á la gentilísima Selika, que tiene en su cuerpo escultural un secreto mágico para vencer á los públicos... Anoche, cada vez que se inclinaba al suelo, mostrando por el escote algo de rosa y nieve, el público realizaba un verdadero juego de ilusionismo, adivinando adivinando... Y cuando al final de la sección se retiraba por la puertecilla, mostrando en el recogido de la falda una media calada y hasta media plena torneada y perfecta, las ovaciones se sucedían y las miradas se posaban, hambrientas, en la pierna magistral y en los calados de la media... Selika, en

recogiéndose la falda, tiene su triunfo asegurado.

Es verdaderamente hermosa. Una felicidad de garçoniere...

La simpática y graciosa Soriano tiene cautivado al público lagunero. Sus couplets preciosísimos, su picardía inimitable, sus bafles admirables, la valen ovaciones entusiastas.

Canta muy bien, con una bonita voz, de mediotono delicioso. Anoche, aunque la orquesta no estaba práctica en estas cosas de tangos y couplets, la Soriano fué aplaudidísima y tuvo que visar muchas veces... Y eso que, según dicen, canta con censura eclesiástica de Valazquez...

Muy bien, muy bien, por la gentil artista. Sus triunfos son merecidos, que su gracia y su talento artístico valen muchos aplausos y muchas flores de las que, seguramente, la llenarán los estudiantes si, como se dice, les dedica su beneficio...

Selika y la Soriano presidieron anoche muchos sueños juveniles, en muchas camitas de colegiales... X.

Dos palabras

La Opinión, en su número de ayer y tratándonos bastante mal, sale á la defensa del Gobernador civil Sr. Eulate y de los políticos desaprensivos que rechazados por la voluntad popular del Ayuntamiento han pretendido adueñarse del Puerto de la Cruz, entrando por la puerta falsa de una suspensión administrativa, arbitraria é inconcebible.

Nosotros, pasando por alto el empeño de llamar «leoninos» á nuestros amigos los republicanos del Puerto, que están y han estado como el que más en la Unión patriótica, aceptamos con gran satisfacción el propósito de La Opinión de discutir y aclarar el asunto: lo discutiremos y lo aclararemos, compañero.

Nosotros afirmamos y seguiremos afirmando que la conducta de nuestros queridos amigos y correligionarios los concejales republicanos del Puerto, entiéndase bien, los cinco concejales republicanos, ha sido modelo de honradez administrativa, y que en el expediente incoado bajo la dirección del aspirante á cacique del Puerto de la Cruz, no hay ningún cargo concreto ni remoto contra los ya citados concejales republicanos.

Este es el punto á discutir y á discutirlo estamos dispuestos, dentro, claro está, de nuestra acostumbrada corrección y alteza de miras que por nada ni por nadie abandonaremos.

Crónica general

Premios.—Ha sido aprobada por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, la propuesta de premios elevada por esta Granja Agrícola con motivo del Concurso de Agricultores y Ganaderos celebrado en la misma el 31 del pasado Octubre, los cuales han sido otorgados á Don Leoncio Buero, D. Francisco Trujillo, D. Juan Bacallao, D. Víctor E. Pérez, D. Juan Manrique de Lara, D. Antonio de Ponte, D. Juan Díaz Gimenez (Gomera), D. Antonio Massieu y Falcón (Las Palmas), y D. Joaquin Blanco (Aruacas).

Trasatlántico.—De mañana á pasado es esperado en este puerto el vapor Montserrat, procedente de la Habana, que tocará aquí en escala para la Península.

Guardia civil.—El alcalde de San Andrés á oficiado al Sr. Gobernador pidiendo que se envíe á dicho pueblo una pareja de la guardia civil para que permanezca allí durante los días de los festejos que allí se celebran.

Alzada.—El Inspector de higiene pecuaria Sr. Fornells ha remitido al Gobierno civil, para su elevación al Ministerio, instancia recurso de alzada sobre incompatibilidad de destinos civiles desempeñados por funcionarios afectos al ramo de Guerra.

Informe.—La comisión de Fomento ha dictado informe favorable en el expediente incoado en virtud de oficio de la Compañía eléctrica é industrial de Tenerife proponiendo la distribución de alumbrado suficiente para la Plaza de la Constitución y sus alrededores.

Bachiller.—En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta del informe de la Secretaría de la instancia del aprovechado joven D. Estanislao López de Vergara solicitando el abono del importe de su título de Bachiller.

El informe es favorable, por lo que anticipamos nuestra enhorabuena al estudioso solicitante D. Estanislao López.

Ya llevo.—El arroz piamonte, Botón de Rosa, 5, Almacén EL OLIVÓ.

Conferencias.—El Claustro de profesores del Instituto y el de la Escuela de comercio de esta capital se han reunido recientemente acordando la celebración de conferencias conmemorativas del centenario de las Cortes de Cádiz según previene la real orden de 6 de Septiembre último.

Velada.—Mañana á la noche celebrará en la vecina ciudad una interesante velada la sociedad filarmónica La Fé, para la que hemos sido atentamente invitados.

Salud de reinas.—El Consul de Belgica nos comunica el siguiente telegrama relativo al estado de salud de la Reina de las Belgas.

28-11. La Reina ha pasado la noche bastante bien: la enfermedad sigue su curso sin incidente particular.

Junta de asociados.—Por falta de número no pudo reunirse ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados la cual será convocada de segunda citación para el día 7 de Diciembre próximo.

Ejercicios.—Ayer tarde principiaron en la batería de San Carlos los ejercicios de tiro al blanco, presenciándolos los Sres. Capitán General, General Gobernador y otras autoridades militares.

Escándalos.—Por embriaguez y escándalo fué detenido ayer un individuo en la Rambla de Pulido.

Por blasfemar, y por estado de embriaguez fué detenido anoche un individuo en la puerta del Teatro principal.

El detenido ha pasado la noche en el calabozo del Gobierno civil.

Telegrama al alcalde.—Nuestro ilustrado paisano el capitán de Caballería D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo obsequiado en Madrid por la colonia canaria con un banquete que se celebró anteayer, telegrafió durante dicho acto al alcalde de esta capital lo siguiente: "Adhesiones recibidas, ruego haga presente, considerólas expresión inmaculado patriotismo canario.—Ruiz Benítez.

El cólera en la Madera.—Dicese á última hora que se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en la Madera.

Patatas para comer y para semilla.—Se venden muy baratas por quintales y al detalle.

Depósito, Fábrica de Hielo. Ostras frescas.—Todos los días se venden en la Cervecería La Gaditana de José L. Benítez, San Pedro Alcántara 6.

Colocación.—Un hombre de 33 años de edad, con muy buenas referencias, que sabe leer y escribir y las cuatro reglas de cuentas, desea colocarse. Informarán, Plaza de la Iglesia, número 14.

Temporada de invierno.—En el establecimiento de Eloy Morales Martín, Alfonso XIII, número 1, se ha recibido un extenso surtido de géneros de lana, última novedad de la presente estación, para señoras y caballeros.

Se venden solares en el barrio de Salamanca. Darán razón, Puente Zurita, número 20.

Ya llegó el momento.—De comprar los ricos turrones de Jijona, Yema y Alicante, los sabrosos Pastelillos de Gloria, mazapanes en figuritas, almendras garrapiñados, peladillas y piñones, de Alcoy, que se acaban de recibir en

EL DRAGO
14 Cruz Verde 14.



MELÉNDEZ

19, Cruz Verde, 21

Esta casa acaba de recibir Sombreros en última novedad, para señoras, sprits, alas, plumas y broches para confeccionarlos.

Sucursal en La Laguna
San Juan, núm. 1, esquina á Carreras.

Toda persona que desee obtener un retrato verdaderamente artístico ó una ampliación perfecta por un precio módico, acudirá siempre á la acreditada FOTOGRAFÍA ALEMANA, calle de San Francisco, núm. 34.

¡Fijarse en el número de la casa!

Obra nueva

Nuevos episodios de Nick Carter.—Se publica por cuadernos á 20 céntimos. De venta, Imprenta García Cruz.

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CARLOS LA-ROCHE



Tubos, CODOS y SIFONES de "GRÉS" y de barro. **Teja** plana francesa. **VENTILADORES. Losetas** para pisos y azoteas. **Ladrillos** huecos para tabiques. **Cementos** de las acreditadas marcas Drago y Goliath Gigante y **Calhidráulica** superior, marca CAMPANA.



Maderas de todas clases.

Escritorios, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.

Está reconocido por todos

que para disfrutar de buen perfume y disponer de poderoso anti-séptico y tener limpios, brillantes y fuertes los cabellos.

Hay que usar el prodigioso

BULBILÍFERO

(Véndese en líquido y pomada)

que es el único preparado que **positivamente cura y evita Calvicies y enfermedades del cuero cabelludo.**—Desengrasa y fortalece el cabello.—Evita las canas y quita la caspa.—Impregnando el cabello antes de rizarlo, le preserva de los malos efectos que el calor de las tenacillas le produce y es mas elegante y duradero el rizado y peinado.—Evita contagios que pueden causar peines, tijeras, máquinas, navajas u otro objeto destinado al tratamiento del cabello ó barba.—Es indispensable en salones de peinado, peluquerías y tocadores.

De venta en las Droguerías, Farmacias y Perfumerías de la provincia. En esta Capital Farmacia de **D. Juan Ferría** y Establecimiento de la **Sra. de Garriga.**

Representante general,

José Acuña.

Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES

El rápido y moderno vapor

Frankenwald

llegará fijamente á este puerto el día 4 de Diciembre, saliendo **DIRECTAMENTE** para la

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente, **Carlos I. R. Hamilton**, en casa de los señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

Sobres comerciales y de oficio, se venden en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Motor de petróleo

Se vende uno en muy buen estado, de 4 y medio caballos de fuerza. Razón: Puerta Canseco, núm. 49.

POSTRES

El más exquisito, higiénico y barato que se conoce, es el

Dulce de Membrillo y Jalea

procedente de la gran Fábrica modelo, á vapor situada en Puente Genil, marca SANTA FILOMENA.

Esta casa solo se dedica á las clases finas, garantizando la pureza de sus productos, los que se hallan de venta en los acreditados almacenes de los Sres. Sebastián Padilla, Domingo Sosa, Miguel Reyes Sánchez, Antonio García Marrero, Julián Saenz, Manuel Arias Carmona, Antonio González y José Purriños.

Representante, **Francisco Naveiras.**

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. **Pagos telegráficos.**—**Cartas de crédito.** **Recuentos y Cobros.**—**Cuentas corrientes.** **Compra Cheques y Letras.** **Cambio,** y toda clase de operaciones Bancarias.

EL OLIVO

5, Botón de Rosa, 5

Gran Almacén de Ultramarinos

DE **Servando Fernández del Castillo**

En este acreditado establecimiento, donde todos los géneros son de primera calidad, se ha re-

cibido en estos días un variado surtido de Turrones de Jijona, Alicante, Yema, Frutas y otros.

Hay También ricas peladillas de Alcoy, piñones y selectos pastelillos fritos.

¡ATENCIÓN! Los precios son muy económicos.

El Olivo

5, BOTÓN DE ROSA, 5

Todos los Médicos lo recomiendan

El más exquisito y agradable

Dulce de Membrillo y Jalea

de la antigua y acreditada fábrica SAN MIGUEL, de Miguel Cáceres Romero, de Puente Genil, cuya superioridad á otros que se fabrican en la misma plaza, es conocida en estas islas por su esmerada confección. Probarlo y os convenceréis de su pureza.

De venta en esta Capital, en los acreditados establecimientos de los señores Sebastián Padilla Darías, Juan Quintero y C.ª, José Benítez Figueroa, Santiago García Sanabria, Pedro Suárez Martín y Isidro Rojas.

En la Laguna, los señores Luis Pozuelo, Domingo Díaz Barrios y Juan Rodríguez Martín.

En la Orotava, D. Ismael X. de la Guardia.

En el Realejo bajo, D. Félix Pérez González.

De venta: Droguería de A. ESPINOSA.

SALUD DE LA MUJER

Conservada por las Píldoras Teológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE EXITO

Modelación para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Recaudaciones de Contribuciones : : :

Pidiendo á la Imprenta García Cruz á cargo de Manuel F. García, calle de San José, núm. 36, Santa Cruz de Tenerife, la modelación que imprime José Vilá Serra, de Valencia, ó Bayer Hermanos y C.ª, de Barcelona, se hace un descuento del 10 por 100, siempre que el pedido llegue á 25 pesetas, recibiendo los impresos directamente, sin cobrarles ni franqueo ni certificados.

Interesa leerse

En el establecimiento de comestibles de D. Antonio Hernández González, Rambla de Pulido, número 11, se hallan de venta, como el lector podrá ver, á precios convencionales, los artículos siguientes:

	Pesetas
Garbanzas garantizadas, la libra	0'35
Arroz Valencia, la libra	0'25
Arroz Piamonte, la libra	0'35
Bacalao superior, el kilo	1'50
Jabón Bandera	0'85
Jabón Sol	0'80
La lata de leche condensada	0'55
El 1/2 arroba de azúcar blanca	3'50
El saco de carbón, bueno	6'
Carne de cerdo, el kilo	1'50
Manteca de cerdo	2'20
Café Caracas, la libra	1'60
Café superior, id.	1'70
Café Caracol, id.	1'50
Café corriente, id.	1'20
Café id. id.	1'40
Café id. id.	1'70
Caña de la Habana	1'90
Té negro, superior	1'90
Vinos de la Rambla, Malvasía, garantizado, el litro	1'
Vinos blancos, id. id.	0'50
Vinos tintos, superiores, id.	0'50
Vinos dulces, el litro	2'
Id. id. id.	1'50
Id. id. id.	1'
Judías, la libra	0'20
Lentejas, la libra	0'20
Alpister, la libra	0'20
Y otros artículos sumamente baratos.	

Venta.

Se vende una situada en la calle del Doctor Comenge, número 92. Darán razón en la misma

—¡Admirablemente!— murmuró el doctor;—al instante me ocurrió la idea...

—Y se detuvo como si no hubiese querido acabar su pensamiento.

A fe mía, exclamó Reinhold, yo no encuentro semejanza entre el señor barón y los Bluthaupt que he conocido... Pero lo cierto, es que ese chico, Franz, tenía toda la cara de la condesa Margarita, y por consiguiente la de la señorita de Audemer... y no me explico como no me chocó desde luego esa semejanza.

Pero volviendo á nuestra historia; en vez de esperar á mi joven, bajé de cuatro en cuatro las escaleras. Habíanse trocado mis ideas. No era ya á Inglaterra y á los países Bajos á donde quería yo enviarle... sino mucho más lejos.

—¿Qué le conocisteis por la circunstancia del medallón?— preguntó el barón.

—Moralmente era lo único que me faltaba— contestó Reidhold;—y esto bastó para abrirme los ojos. Me acudieron á la memoria las facciones del joven; y en breve quedé tan persuadido como lo estoy en el día... pero tenía yo un miedo de completar mi convicción.

La casualidad me había hecho encontrar en el mercado del Temple donde tengo negocios de importancia, á aquella mujer, la Batailleur, á quien nuestro amigo el magiar había confiado el niño catorce ó quince años antes.

Aquella misma noche me dirigí á su casa y la hice algunas preguntas. Ella me dijo que el niño que en otro tiempo le habían entregado, llevaba, efectivamente el nombre de Franz.

Hay más, ella se acordaba del medallón; y tanto se

Nuestro camarada Yanos quiso decididamente conservar la vida al niño, y le confió, á Paris, á una mujer que es ahora tendera del Temple, y que vendía entonces trapos viejos bajo los árboles de los paseos. Esta mujer se llamaba madame Batailleur.

Rodach hizo un movimiento.

—Reinhold prosiguió sin advertirlo siquiera.

—El niño permaneció en su casa dos ó tres años; escapóse un día, y la Batailleur, que guardaba todavía el primer trimestre de la pensión prometida, no se molestó en buscarle.

Lo que fué de él entonces, lo adivinaréis sin que haya necesidad de decirlo: vagó por la ciudad como los niños pobres y pidiendo tal vez limosna...

Salía yo un día de la Bolsa con una cartera llena de valores y de billetes de banco. Al subir á mi coche parecióme oír una voz de niño que me llamaba.

Mi carruaje iba al trote, y oía constantemente como un grito de niño tras de mí; pero esto me inquietaba poco: pensaba en otras mil cosas interesantes.

Al llegar á la calle de la Ville-l'Eveque un último grito llegó á herir mis oídos.

Mi carruaje se detuvo en el patio del palacio. Al poner el pie subí la escalera, me llevé la mano al bolsillo de mi frac hacia el sitio en que debía estar mi cartera.

Nada encontré; registré precipitadamente mi bolsillo; estaba vacío.

Entonces acudióme el recuerdo de la voz que había oído, y volví atrás, alentado por una vaga esperanza.

No tuve que ir muy lejos. Al volver á la calle de la Ville-l'Eveque, en el sitio mismo en que había oído el postrer grito, encontré á un muchacho miserablemente



Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO.
30 Nbre.	Asunción *	4600	Lisboa, Rotterdam y Hamburgo
1 Dbre.	Prinzessin	6300	Lisboa, Southampton, Amberes y Hamburgo
4 "	Hans Woermann	5600	Las Palmas y Costa de Africa
4 "	Lothar Bohlen	3200	Las Palmas, Dakar, Rufisque, Bathurs y Costa de Africa
6 "	Alexandra Woermann	4800	Madera y Hamburgo
8 "	Hauk *	2500	Hamburgo
12 "	Adolph Woermann	7400	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town y Costa Oriental de Africa.
15 "	Swakopmund	7400	Las Palmas Costa de Africa
17 "	Lucie Woermann	5100	Costa de Africa
22 "	Porto *	3000	Hamburgo
22 "	Feldmarschall	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo
23 "	Eleonore Woermann		Southampton, Boulogne, y Hamburgo

* Llevan frutos.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Día 1	el magnífico vapor	SARDINIA
" 8	"	SALERNO
" 15	"	SAN LUCAR
" 22	"	SAN TELMO
" 29	"	SAN MIGUEL

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes contrabordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Día 11 Dbre.	el magnífico vapor	SEGOVIA
Día 25	"	SANTA CRUZ

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor Sancho una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de
Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso.
Santa Cruz de Tenerife.



Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Diciembre de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEON XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
SAN FRANCISCO	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
P. DE SATRUSTEGUI	16	Cádiz y Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
MANUEL CALVO	30/31	Cádiz, Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Chargeurs réunis

Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil
Costa de Oro y Dahomey
El vapor francés

Campinas

llegará a este puerto el 18 de Diciembre.

Admite carga.
Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Cía. générale Transatlantique

Para la HABANA (directamente)
El vapor francés

Saint Laurent

deberá llegar a este puerto el 1 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Chargeurs réunis

Para Rio Janeiro,
Santos, Montevideo y Buenos Aires

Amiral Troude

llegará a este puerto el día 21 de Diciembre. Admite carga y pasajeros.

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Recibos de Lotería

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PAPEL DE HILO

superior, cuadrado, se vende en la Imprenta García Cruz.

LA INDIANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

FERRER, 17, 19 Y 21

Santa Cruz de Tenerife

LA INDIA

Fábrica de Pastas alimenticias para sopa

En estas acreditadas Fábricas, montadas con todos los adelantos modernos, se emplean materiales de primera calidad para la elaboración de sus artículos.

MOLINOS HARINEROS

FERRER, 17, 19 Y 21. TELÉFONO, No. 88.

NOVELAS

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Imprenta García Cruz

36, San José, 36
Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros. *****
Prontitud, esmero y precios módicos.
Visitar sus talleres y os convenceréis.

Vinos superiores de mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.
Bodegas Bilbainas
Depósito: Doctor Allart 11
Gerente: Juan Claverie. — Teófilo Power, 12 y 14



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

Al Comercio. — Hojas para el levante de mercancías libres de derechos y hojas declaratorias de artículos sujetos al pago de derechos al Ayuntamiento.

De venta Imprenta García Cruz
San José, 36.

FE DE VIDA de venta en la Imprenta García Cruz
San José, 36.

Academia preparatoria

para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.
Colegio de primera enseñanza

anexo a dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción a los programas de ingreso de las diferentes carreras. — Idiomas. — Robayna 7 y Méndez Núñez 10. — Juan Gaviño.

Libros de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Por *El Pensador Mexicano*. — El Periquillo Sarniento, 1 tomo.

Por *Maxime Villedier*. — Amor del Diablo, 1 tomo.

Por *Gustave Guillon*. — Los Apaches de París, 1 tomo.

Por *Marc Carrio*. — El Corneta de órdenes, 1 tomo. El Huérfano del Regimiento, 1 tomo. Traición de amor, 1 tomo. El Amante de la Judía, 1 tomo. Los Presidarios del amor, 1 tomo. El Triunfo de un detective, 1 tomo.

Por *Henry Germain*. — El Hijo abandonado, 1 tomo. Un Obrero aristócrata, 1 tomo. Los Saltimbanquis, 1 tomo. El Secreto de Matilde, 1 tomo. La Bella Luisón, 1 tomo.

Para Escuelas

Catón, 50 céntimos. Frases y cuentos, 1 peseta. Juanito, 1 pta. El Quijote, 1'50 ptas. — Gramática, Aritmética, Geografía y Geometría, 50 céntimos cada uno. Todos encuadernados.

DICCIONARIO. — Se ha puesto a la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo e interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez. Precio, 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste: pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos e imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.

De venta en la Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ. SAN JOSÉ 36

te vestido, sentado sobre un guarda cantón y apretándose con ambas manos su jadeante pecho.

El sudor inundaba su semblante; parecía rendido de fatiga hasta el punto de no poderse mover.

Pero no bien me hubo divisado, cuando dió un salto y se lanzó hacia mi agitando mi cartera por encima de su cabeza.

Por vida mía, querido barón; que el chico tenía una bella figura, y apreciaba yo en mucho los billetes de mi cartera, que además contenía algunos papeles, que pudieran perjudicarme. Me enternecí como un pobre hombre; puse al niño en una escuela, y con el tiempo, llegó a ser empleado de la casa de Geldberg.

— ¡Ah! caballero — dijo Rodach, no os conozco.

— Ciertamente — replicó Reinhold, tratando de excusarse; — cuando pienso de ello me admiro yo mismo... Pero no es esto todo, hay momentos en que el más avisado no sabe lo que se hace... Además, quién sabe si no fué esto lo mejor que suceder podía...

Es cierto — dijo Rodach; — para algo es buena la imprudencia... ¿Pero cómo supisteis más tarde que era él?...

— Eso no fué tan pronto... Estaban muy satisfechos de él en las oficinas; adelantaba admirablemente y yo me sentía orgulloso de él... He aquí que el picaruelo se enamora cierto día; y de quién viene a enamorarse? de la joven a que yo pretendo para casarme con ella.

— ¿De la señorita de Audemer — dijo Rodach.

— ¿Os la había yo nombrado? — preguntó el caballero; — precisamente. Si señor, se enamoró de la señorita de Audemer... y, Dios me perdone, pero creo que a la señorita no le parecía mal el muchacho... Esto era peligroso: tuve buen cuidado de no hablar ni una palabra

del negocio a la vizcondesa, porque la amable señora es tan sencilla, que habrá sido capaz de coger a los dos jovencitos de la mano y casarlos... No señor, quise obrar directamente sobre Franz.

Había plaza para él en la casa de Van-Praet, ó en la de Yanos, y resolví alejarlo de París.

Una noche, después de la hora de oficina, me dirigí a la casa que habitaba en la calle de Anjou; pero aún no se había retirado. La portera de su casa me dejó subir y yo me introduje en su dormitorio.

Maese Fran era jugador. Su sueldo no le servía de nada; así es que su habitación no tenía un lujoso aspecto. Sentéme para esperarle, y al mismo tiempo que aguardaba recorría todos los muebles de su pequeño ajuar.

De pronto mis ojos tropezaron con un medallón, que brillaba suspendido en la pared junto a su cama.

En aquel medallón había una miniatura que creí fuese el retrato de la señorita de Audemer.

Pero me había engañado. Cuando veáis a Dionisia, si recordáis a la condesa Margarita, comprenderéis que no podía uno equivocarse; Dionisia tiene todo el rostro, de su tía, y el retrato era el de la condesa Margarita.

Observa además, alrededor, un anillo de cabellos rubios que no podía haber pertenecido sino a la condesa ó a su hermana Elena, pues vos sabéis cuánto se parecían ambas en su juventud.

— Como todo lo que sale del tronco de Bluthaupt — interrumpió el barón con acento indiferente: — yo mismo, que descendo por línea femenina de una condesa de Bluthaupt, esposa de mi abuelo Alberto de Rodach, dicen que tengo algo de las facciones de esa familia.